

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: Lugo, un mes. 1 pta.; Fuera, un trimestre. 4 »; Idem, un año. 16 »; Ultramar y extranjero. 9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO

Director: D. JOSÉ GAYOSO CASTRO

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e imprenta de EL PROGRESO:

Calle de Manuel Becerra, 4

Administrador: D. ANGEL GARCÍA Y GARCÍA

¡Regalo, Regalo, Regalo!

Para las presentes Pascuas y Año Nuevo, hemos recibido elegantes Estuches con una variación extensísima en tarjetería de visita.

Las hay de todas las formas, clase y tamaño.

Del precio, ya no digamos: en sabiendo que el ciento de legítimo Pergamino lo damos—impreso en bonitos y modernos caracteres—a SESENTA CÉNTIMOS, está dicha la última palabra en Economía y Elegancia.

No hay quien pueda competir.

La Noche buena

Y porque es día de costumbres el de hoy, hemos de comenzar nuestra labor hablando de la Noche buena, como el año pasado, y como en los años anteriores la empezábamos.

Santa noche es ésta en la que se rinde el más fervoroso culto a la familia.

Sólo deberes ineludibles pueden dispensar hoy a los hombres de pasar la hora de la cena alejados de los suyos.

Todos, ricos y pobres, los entusiastas de la vida de familia, como los que la asquean, como los que la miran con desdén, sienten en esta noche un íntimo empuje hacia el sosegado, dulcísimo hogar.

En esta bulliciosa y festejada noche, hay un momento en que las pandéras cesan con su cascabeleo y las zambombas no zumban; es un momento de silencio en el ruido de la alegre Noche buena. Huele entonces a sopa de ajo al pasar por nuestras puertas, llega hasta la calle un olorillo a aceite que provoca el carraspeo... Es la hora de la cena tradicional.

Entonces, a la luz de un farol, habréis podido ver todos los años a un hombre de madura edad, que arrimado a las paredes, y como lleno de vergüenza, se esconde entre su abrigo y huye de quien pueda verle: es el solterón. Sólo para él es espantosamente triste esta noche. No puede gustar del momento más sublime, en la vida gratísima de la familia, donde se rinde fervoroso culto al desinteresado amor...

Renace más tarde el ruido de zambombas y pandéretas; vuelve a las calles el bullicio... El solterón descorchaba una botella de champaña entre provocadoras carcajadas que brotan descompuestas de enronquecidas gargantas femeninas, y en su orgía se atreve a decir mientras bebe: ¡Festejemos la alegre Noche buena!

LA DISTINCIÓN FEMENINA

Los rasgos, como los ademanes, tienen su distinción. Esta consiste en ciertos pormenores que se hallan rara vez en las clases inferiores de la sociedad y que sólo debemos buscar entre las personas del gran mundo. Indudablemente, la costumbre de no entregarse completamente a los ejercicios físicos, de no desenvolver el sistema nervioso más por los músculos y de vivir en una atmósfera de arte y de inteligencia, concluyen por determinar una especie de segundo temperamento que, más tarde y con la ayuda de la herencia, ejerce influjo marcadísimo sobre la constitución y la figura del sujeto.

Las manos, como la boca y la frente bastan a revelarnos esa distinción de raza. Siempre habrá también manos vulgares y manos distinguidas, mientras estas diferencias no existirán nunca entre los pechos y los ojos.

La distinción de la raza se descubre, además, por un gusto exquisito en el arte de vestirse, y una costumbre instintiva, llamémosla así, de ser inteligente y elegante.

El espíritu influye en la distinción acaso más que ninguna otra circunstancia. Una mujer no es verdaderamente distinguida sino cuando su conversación revela que su elemento moral posee también las cualidades preciosas de la circunspección, serenidad y pureza de raza.

La volubilidad y la necesidad la perjudican tanto como la grosería. La mujer distinguida debe mostrarse espiritual cuando sea preciso, bien informada de aquello

que hable y capaz de juzgarlo todo con buen gusto.

Sed distinguidas, pero no mucho. Cualquiera exageración os expone a paecer ridículas. La serenidad se trueca en afectación, la naturalidad en descoco, el orgullo de raza, en insoportable pedantería. Seguid la moda, aprovechando sus elegancias para vuestra belleza. No os separéis del resto del mundo so pretexto de parecer originales. La originalidad es enemiga terrible de la distinción.

La mujer distinguida conservará siempre un encanto exquisito, inestimable y preferido frecuentemente, y con razón, a la belleza.

UNA LECTORA.

Sobre una queja

Para el Sr. Administrador de Correos de Ribadeo

Hace pocos días nos quejábamos de que nuestra publicación no llegaba a debido tiempo a su destino en el Ayuntamiento de Riotorto.

Formulábamos nuestra queja dirigiéndola al ilustrado administrador de Correos de Mondoñedo, nuestro querido amigo Sr. Basanta.

Ayer hemos recibido atenta carta de dicho competente funcionario, y tuvimos ocasión de leer un suelto en nuestro estimado colega La Voz de Mondoñedo, que nos enteraba de que la cartería de Riotorto se sirve por Ribadeo.

Nuestra queja de hace días la trasladamos ahora al señor administrador de Correos de Ribadeo, por si de aquella oficina, o de la ambulancia de Villadodríd, o del peatón de Riotorto dependiese la irregularidad con que se recibe nuestro periódico en el Ayuntamiento de Riotorto. No dudamos que del celo del funcionario, jefe de Correos en Ribadeo, es de esperar se haga cumplir con el deber que les está encomendado a cada uno de sus subordinados.

La hora internacional

Los miembros de la Conferencia de la hora que se ha celebrado estos días en París, han acordado por unanimidad los estatutos de la Asociación Internacional de la hora.

Los gobiernos adheridos son 15. Dicha asociación establece su residencia en París, desde aquella capital será lanzada a través del mundo dos veces por día, la hora precisa según el meridiano de Greenwich.

Al efecto se utilizará la telegrafía sin hilos, y la torre Eiffel ha sido escogida a este propósito por su gran elevación.

Dicha torre será internacionalizada durante los diez o doce minutos requeridos por el servicio universal y no podrá ser ocupada por otro servicio ni siquiera para el del Estado francés.

De modo que la torre Eiffel dará dos veces al día la hora exacta, y recogida por las estaciones de telegrafía sin hilos, éstas las transmitirán a su alrededor y por consiguiente, en un brevísimo espacio de tiempo se sabrá la hora exacta de todo el mundo.

LA «GACETA»

En el número correspondiente al día de ayer aparecen las siguientes disposiciones:

Disponiendo que la legalización de los documentos notariales que no hayan de surtir efectos en el registro civil, hechas por los jueces de primera instancia, en el caso que cita el artículo 3.º de la ley del Notariado, legalice solamente el juez con su visto bueno y poniendo el sello del juzgado, sin que intervenga el secretario judicial, ni menos que éste pueda cobrar derechos.

Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Gurecología clínica, vacante en la Facultad de Medicina, de Sevilla.

Otra, de hallarse vacante la plaza de profesor de Física electrogenia, en la Escuela Especial de Ingenieros de Montes.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Sección de minas.—Participa en circular que D. Juan Bejean Caillonet, vecino de París, ha renunciado a todos los derechos que puedan corresponderle en las minas tituladas «Justina», «Marta», «Francisco» y «Amada», declarando franco y registrable el terreno que comprenden. Ayuntamientos.—El de Ribadeo participa que terminados los repartimientos de la contribución territorial, de rústica y urbana están expuestos al público durante el plazo de ocho días.

UN ESPACIO A VERSOS

DECLARACION

Clara estrella refulgente, clara cual la luz del día; por ser clara, Clara mía, la voy a hablar claramente.

Cuando un joven se declara a una Clara como usted, y claramente se ve que por él siente amor Clara; y Clara le afirma a ese hombre no ver clara la razón, siendo clara, ¿no es baldón que Clara lleve tal nombre? En fin, Clara, callar debo; callar, sí, mujer preclara, que la cosa está tan clara como una clara de huevo.

Ya que usted tan claro fué, también clara a serle voy, porque claro está que soy mucho más Clara que usted.

Fué usted claro, ¡cosa rara! con Clara; pero, declaro que si usted pecó por claro, yo voy a pecar por clara.

Ya declaro comprendí que era clara su pasión, es claro que el corazón de Clara diga que sí.

Si ha sido clara jarda Troyal Clara, ¡quedo satisfecho. Con tanta clara, en el pecho tengo ya una clareboya.

IRENEO GÓMEZ ALVILLO.

Lugo, 23-diciembre-1913.

«LIGA DE AMIGOS»

Distribución de premios

Nuestro distinguido amigo, el presidente de la «Liga de Amigos» D. Marcial Neira, ha tenido la atención, que mucho agradecemos, de invitarnos al acto de la distribución de premios donados a los niños de las escuelas públicas de esta localidad por el filántropo lucense, residente en América, D. Claudio López, y cuyo acto se verificará mañana, día de la Natividad, a las doce y medio de la mañana en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

Es un acto que merecía ser pre-enciado por cuantos tienen entusiasmo por nuestro pueblo, ya que con él se beneficia a los desheredados de la fortuna, que por desgracia son tantos en Lugo, y él es también una prueba de que los que aquí nacen no olvidan a su país natal aunque por tierras lejanas y en plena opulencia vivan.

De Mondoñedo

OBRA MERITORIA.

Según noticias, un nuevo y muy importante donativo de la familia del que fué obispo de Mondoñedo Sr. D. Manuel Palacios aumentará el número de los favores que dicha familia ha prodigado a esta ciudad.

Consistirá el nuevo obsequio, en una escuela de niños para la que donó 50.000 pesetas.

ENFERMA.

Se encuentra gravemente enferma la Srta. Eugenia Pateiro, a la que le fueron administrados Santos Sacramentos.

DE VIAJE.

Hállase en Mondoñedo, con objeto de pasar la Nochebuena al lado de sus parientes los Sres. de Cavanis, el distinguido comandante de Infantería D. Ricardo Rey.

DE LA VIDA TRAGICA

El odio de dos familias

Hace unos veinte años que en el Aduar de Beni-Uaguenui, (Argel) en la comuna mixta de Mizrana, dos familias kabileñas, de rivales que eran, se trocaron en mortales enemigas.

El jefe de la familia Imlaten fué asesinado por un miembro de la familia Uaguenui.

A los pocos años, dos uaguenuis fueron muertos de modo misterioso.

El «tamgrret» (la venganza de la sangre) había sido satisfecho.

La «ojemaa» del aduar lo decidió así y ordenó a las dos familias, vivieran en paz en lo sucesivo. Pasó el tiempo. La familia Imlaten no estaba ya representada sino por un joven de veinticinco años.

Este se hizo amigo de un tal Ranudani, descendientes de los Uaguenui.

Juntos vinieron días pasados a Argel. En la calle del Camello, de esta población, vivía un tío de Ramdani, llamado Alin. Ramdani e Imlaten fueron a casa del tío del primero.

Comieron juntos y luego se acostaron sobre esteras.

A eso de las cuatro de la madrugada, los vecinos fueron despertados por varias detonaciones, seguidas de gritos de dolor y de vociferaciones salvajes.

Avisaron a la Policía y esta entró en casa de Alin.

Halló tres moribundos. Imlaten tenía un balazo en el pecho, otro en un brazo y quince puñaladas. Ramdani y Alin tenían numerosas heridas de arma blanca.

Los tres fueron llevados al hospital. Imlaten contó que durmióse tranquilamente porque creía que la deuda de sangre estaba pagada.

Los dos Uaguenui, el tío y sobrino, le despertaron a tiros de revólver.

Levantóse, y aunque herido, sacó un cuchillo y peleó desesperadamente hasta caer desangrado.

Imlaten ha muerto en el hospital. Los otros están agonizando.

Juventud Antoniana

Suscripción para celebrar la fiesta de reparto de ropas y juguetes a los niños pobres, que se efectuará el próximo día 6 de enero.

Table with donation list: Suma anterior. 57'00; Ilmo. Sr. Obispo. 25; Don Pedro Maseda. 5; Constantino Velarde. 5; Manuel Arieta. 5; Luciano Fernández. 3; Fernando Veiga. 2; E. B. 2; M. S. 1'25; Sr. Párroco de San Froilán. 1; D. José Neira. 1; Manuel Parga. 1; Félix Polanco. 0'50; Una devota. 0'50; Sra. D.ª Dolores Iglesias. 0'25

Suma y sigue 109'00

El Observatorio meteorológico DE LUGO

Mejoras en el servicio

Las constantes gestiones que el catedrático encargado por la Excma. Diputación del servicio meteorológico de esta capital viene haciendo para dotar esta estación meteorológica de los aparatos más necesarios para cumplir tan importante servicio de modo que Lugo figure con el servicio telegráfico diario al lado de las demás capitales de la península, han tenido al fin la deseada realización, gracias a la excelente acogida dispensada por el ilustrado jefe del Observatorio central a los deseos que el Sr. Iglesias Camino le significó en la breve visita que dicho alto funcionario giró a esta Estación en setiembre último, con cuya ocasión pudo notar las deficiencias de instalación, falta de aparatos y vicios de que adolecía esta Estación.

Ajustándose dicho catedrático encargado a las instrucciones dadas por aquel, verbalmente y por escrito, y confirmadas experimentalmente al visitar el Sr. Iglesias Camino en octubre último el parque del Retiro, modificó convenientemente la instalación del Gabinete colocando el nuevo pluviómetro Holman y la garita que ha enviado de Madrid dicho señor jefe de igual modo y análogas condiciones topográficas a las que ha observado en el referido parque.

El 22 ha dado principio el servicio meteorológico de esta Estación enviando el telegrama diario de las observaciones verificadas a las ocho horas y 25 minutos de la mañana y tres de la tarde, y el mismo día, a las seis de la tarde, se recibió del Sr. Jefe del Observatorio Central un telegrama felicitando al catedrático encargado por la inauguración del servicio.

Nosotros también felicitamos muy cordialmente al competente e ilustrado catedrático D. Ramón Iglesias, nuestro querido amigo, por las mejoras obtenidas en bien de nuestro Observatorio provincial, ya que a sus incansables gestiones se deben, y esperamos de su acreditado celo que persista en su actitud de hacer instalaciones modernas en el importante servicio que por designación de la Corporación provincial tiene a su cargo.

NOTAS DE SOCIEDAD

Después de haber pasado en Madrid una temporada, regresaron ayer a Lugo, nuestro querido amigo, D. Enrique Rodríguez Garrido, su distinguida señora y sus encantadoras hijas María Teresa y Matilde.

LA NOCHEBUENA

Fiesta del hogar

Hoy es la noche sagrada de Nochebuena, noche del hogar, en la que se celebra la fiesta de la familia. Todos, pobres y ricos, solemnizan en esta noche el nacimiento del Hijo de Dios. Aún los que no creen en la divina epopeya de Judea, los que niegan a Jesús su misión sobrenatural, se sienten en estos días embargados por místicas emociones nobles. Bethléem fué, además de la cuna de Dios, cuna de redención, incubadora de las más puras fuentes de poesía y belleza. La figura de María es la luz misma, la albura immaculada de la nieve, la pureza del lirio, la galanura de las bellas rosas: pálidas de divinidad y hermosura. San José, el venerable patriarca, tiene todo el prestigio del buen conductor, del consejero benévolo y amable. Estas tres sublimes figuras rimaron una dulce balada, en misero establo de una aldehuela. Y vinieron, del encendido Oriente, del mundo fastuoso y lujuriente, tres Reyes Magos, que traían algo del sol que nacía allá; por sus tierras; que llevaban para el Ungido los presentes de su devoción admirativa. Y llegaron pastores, de los lugares comarcanos, surgieron de todos los alrededores, corrieron cerca de la humilde cuna para depositar a los pies del Niño todas sus ofrendas.

Cuentos infantiles de blancas hadas, de angelitos rubios, de princesinas de ilusión, de troveros gentiles y galanteadores: yo sé que vivís horas de desencanto. Ninguno de vosotros es tan bello como esta historia de Gatzemani. En ninguno de vosotros alienta tanta poesía, tanta pureza como en esta historia de la Natividad. Recordad la estrella-lazarillo? Es un deslumbramiento de hermosa. Todos, en la vida, la necesitamos. Todos precisamos de marchar hacia Dios, para contarle de la ruda galerna de nuestros espíritus.

Esta fiesta del hogar es una flor de humildad. La mesa, al rededor de la que se sienta toda la familia, es un ara, un altar. Pero en este altar no se sacrifica nada. Hay en él una hornacina para el amor casto de la casa, para los efectos familiares. Tiene algo del espíritu patriarcal. El pan, el pan santo, la sagrada hogaza, hija de la tierra, del sudor del hombre—se reparte en esta noche sobre los blanquísimos manteles. Y todo, en la casa, vive alborozado. Los abuelos, los padres, los niños, los jóvenes: todos. Sobre sus cabezas aletea el amor, lazo que todo lo une, corona de bendición, beso de lo alto que roza las frentes radiantes.

¿Qué hacen, en esta noche, los que no tienen hogar? Lo pregunto porque yo vivo solo, porque estoy solo. Y siento miedo a que llegue Nochebuena. ¿A que mesa sentarme, rodeado de afecto y de suavidad? ¿Quiero olvidarme de mí mismo. ¿A que mesa se sentarán los que no tienen familia?

Esta fiesta es para los humildes, para los pequeños de corazón. Los soberbios no saben comprenderla ni lo sabrán nunca. Para tener la grandeza de este amor es preciso ser muy pequeño, achicarse mucho, sentirse todo bondad, para repartir amor a todos, para dar amor, para entregar el alma entera. Los que se reservan no podrán sentir el aleite de lo sublime, sobre sus cabezas en la noche que se aproxima. Es preciso entregarse, ser de cristal, ser luminoso y sencillito entre la familia, para saber amarla.

Hay muchos hombres sencillos, muchos humildes que, a pesar de su pequeñez, no encuentran cabida, en Nochebuena, cerca de la mesa familiar. Y es que son tan pequeños que, por serlo, han lido a tener toda la grandeza del que se considera inferior a todos. Y la grandeza de estos hombres no cabe en todos los hogares, porque no todos los hogares están llenos de grandeza.

JAIME ANTONIO.

COSAS DE LA LOTERÍA

ESPERANDO EL «GORDO»

El aspecto que ofrecían los alrededores de la Casa de la Moneda la noche anterior del sorteo, era en extremo pintoresco.

Agrupados en torno de dos hogueras se hallaban la mayoría de los que componen la célebre «cola».

Puede asegurarse que todos los trasnochadores visitaron a los goffillos.

Allí nadie se libraba de depositar en manos del número uno algunas monedas o cigarrillos.

Como en todos los casos en que se reúne un puñado de gente de buen humor, abundaron los incidentes cómicos.

Tampoco faltó la guitarra y el bailarín, que hizo las delicias del «respetable».

Información de "EL PROGRESO"

POR TELEGRAMA

Madrid 23 a las 23:30

Detalles de la Lotería

El "gordo" en Buenos Aires

A pesar de cuanto se dijo en los primeros momentos, resulta ahora que el premio mayor de la Lotería, ha salido de España.

Adquirió el número premiado, en la administración de la Puerta del Sol, un señor llamado D. Juan Núñez, quien lo envió a Buenos Aires, con otros nueve billetes.

El «gordo» ha ido a dar, íntegro, a la capital americana.

Allí está distribuido entre los dependientes de la «Casa-Linaje».

Los partícipes son españoles, en gran mayoría.

En Madrid ha causado gran desilusión la noticia.

De Buenos Aires se recibieron algunos cablegramas que no detallan aún la forma en que está dividido el famoso «gordo» de Navidad.

El tercer premio.—Ocasiona un suicidio

El tercer premio de Navidad ha ido a Barcelona.

El recadero Bañolas era el mayor partícipe de este billete; pero pensando en que no le tocaría premio alguno lo dividió en muchas participaciones, todas las cuales sumaban un total superior al importe del billete.

El infeliz recadero al tener noticia de que había sido agraciado con el tercer premio aquel billete, se suicidó.

El Santo de la Reina

Recepción

Hoy celebró sus días la Reina doña Victoria.

Las tropas vistieron de gala y no hubo despacho en las oficinas públicas.

Al mediodía comenzaron las recepciones, viéndose muy concurridas todas ellas.

El Gobierno concurrió, con la Corte, a estos actos.

Muchos diplomáticos, militares, políticos y comisiones oficiales acudieron a las recepciones.

En la Mayoría mayor se recibieron muchísimos telegramas de felicitación de provincias y del extranjero.

Las bandas de música, trompetas y tambores de los regimientos que guarnecen a Madrid ejecutaron diversos números durante las recepciones. Estaban situadas en la plaza de la Armería.

El benquete

Por la noche se celebró en Palacio el gran banquete de gala, que resultó extraordinariamente brillante.

Asistieron a él, además de toda la familia real, el Gobierno, los ex presidentes del Consejo Sres. García Prieto y conde de Romanones y muchas representaciones políticas y diplomáticas.

No asistió al acto el ex presidente del Consejo Sr. Maura, siendo comentadísima su ausencia.

Amenizó el banquete la gran orquesta del «Teatro-Real», interpretando delicadísima partituras, escogidas entre lo más selecto del repertorio.

De la guerra

Ceuta.—Tiroteo

Comunican de Ceuta que se han registrado hoy insistentes tiroteos del enemigo contra el fuerte de Darzai.

En este tiroteo resultó muerto un soldado.

Larache.—Moros amigos

El jefe de Karkia telegrafía dando cuenta de que cooperó a la ocupación de la posición de Habid batiendo al enemigo.

Dice que el grupo de rebeldes era muy numeroso, y que atacaron la cábila adicta de Amamer, haciendo 2 muertos y dos heridos. Tuvieron los rebeldes seis bajas en este ataque.

Los moros amigos repitieron la agresión valientemente.

Alhucemas.—Tiroteo

En el Peñón de Alhucemas continúan los tiroteos.

Los que con frecuencia se registraron en el día de hoy no tuvieron importancia y no fueron contestados.

De política

Un artículo de Gabriel Maura

En el «Diario de la Marina», publica

el jefe de las juventudes mauristas don Gabriel Maura y Gamazo, un artículo de carácter político que fué muy leído y comentado hoy, en los centros políticos.

En dicho artículo se hace una severa crítica de los actuales ministros, especialmente del presidente del Consejo, señor Dato y del ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra.

Los mauristas descontentos

Los grupos mauristas que se reúnen en los centros políticos protestan de que se haya puesto en vigor el artículo 1.º de las Mancomunidades.

Dicen los amigos del Sr. Maura que con ese decreto de desecha el proyecto de administración local de aquél, y en cambio se da vigor a proyectos de Canalejas y Romanones.

Los conservadores

Parece que esta falta de seguridad que se observa en las uniones de los conservadores, y la actitud de tranquilidad de las filas liberales ocasiona muchos comentarios.

El Sr. Aguilera

Muy grave

Ha vuelto a agravarse la enfermedad del exministro liberal D. Alberto Aguilera.

Hoy son muy pesimistas las noticias que respecto al estado del enfermo se comunican a cuantos se interesan por la salud del popular ex alcalde de Madrid.

Barcelona

Los liberales

Comunican de Barcelona que los liberales monárquicos de aquella capital se han coaligado para luchar en los diferentes colegios, cuando se celebren las próximas elecciones generales.

París

Julio Claretie

Dicen de París que falleció en la capital francesa, Julio Claretie.

Congestión con el frío

En París han ocurrido, a causa del intensísimo frío que allí reina, numerosos casos de congestiones.

Ferrol

La huelga

Las directivas de la huelga de Ferrol, celebraron una reunión en la que se acordó persistir en la huelga.

La noticia alarmó al vecindario. La actitud de los obreros es cada día más decidida.

Lo de Méjico

Tampico sitiado

Dicen de Méjico que los rebeldes han sitiado nuevamente Tampico.

En el interior de la ciudad se han amotinado 500 federales apoderándose de dos cajones y varias ametralladoras.

La viuda de Madero

Se dice que la viuda del asesinado presidente, general Madero, se propone tomar parte en el levantamiento contra el general Huerta, poniéndose al frente de un batallón armado a su costa.

El Banco

El Banco Nacional de Méjico ha anunciado que en vista de las circunstancias actuales no pagará el dividendo correspondiente a este trimestre.

Belgica

Casa del pueblo

Se ha inaugurado en Bruselas la Casa del Pueblo.

Ante numeroso público, pronunció un discurso el notable escritor francés Anatole France.

En él hizo una calurosa defensa del socialismo, en cuanto no transpa las lindes de la legalidad.

El edificio ha costado 200.000 francos.

El millonario Folvay regaló un millón para sostenimiento del instituto de educación obrera.

Rusia

El embajador de España

El emperador de Rusia ha recibido en audiencia de despedida al embajador de España, conde de Vinaza.

La entrevista fué afectuosísima.

San Sebastián

La fiesta de las flores

Ha resultado animadísima la fiesta de la flor organizada en favor de los tuberculosos, habiéndose recaudado 30.000 pesetas y distribuido 70.000 flores, o sea 20.000 más que el año anterior.

De Las Palmas

Varias noticias

Se ha celebrado una espléndida fiesta a bordo del acorazado alemán «Koenig».

La inmensa concurrencia que asistió fué muy agasajada por los marinos.

El almirante escribió al alcalde expresando su gratitud por las atenciones y obsequios recibidos en el puerto de Las Palmas.

Ha llegado a Las Palmas el vapor francés «Farina», de arribada forzosa, con averías en sus máquinas, que ahora está reparando.

Han comenzado a hacer escala varias nuevas líneas de vapores.

LUGO-SALÓN

Extraordinarias funciones mañana jueves 25, a las cinco, a las siete y a las diez.

LES SCALA

Debute de «Les Scala» y excepcionales cantantes que han obtenido éxito en la mayoría de los Music-Halls españoles.

Presentación lujosa, repertorio inagotable. Cultura, moralidad, arte.

Escogido programa cinematográfico de la famosa casa GAUMONT.

El viernes por primera y única vez en Lugo la más bella y heroica película que se ha impresionado en el mundo:

Los Cazadores de leones

de gran emoción.

AVISO AL PÚBLICO

Sal superior para la salazón de carnes de cerdos, lo sirve a domicilio la Administración de Consumos, a cinco pesetas quintal.

Para mayor comodidad del consumidor, puede avisarse a fin de servir los pedidos, en la misma Administración, o a cualquier de los vigilantes de las puertas de la muralla.

Rechazada la que os ofrezcan procedente de matute, por constituir un peligro para la salud, pues son sumamente antihigiénicos los procedimientos que se emplean para introducirlos.

ECOS

Mañana, fiesta de Navidad es uno de los tres días del año en que no se publica «EL PROGRESO».

Nuestro querido amigo, el joven lucense D. Nilo Fernández Castro, ha obtenido el título de licenciado en Derecho, después de brillantes ejercicios realizados en la Universidad de Oviedo.

El Sr. Fernández Castro hizo la carrera en muy pocos años, aprovechando las convocatorias de junio y setiembre.

Ayer llegó de Oviedo el nuevo licenciado, recibiendo muchas felicitaciones de sus amigos.

Reciba también la nuestra muy afectuosa y sincera, a la vez que la expresión de nuestro deseo de triunfos en su carrera.

La gente joven del Casino, que no descansa hace una temporada, prepara para mañana otro asalto, en el que se juzgarán los tradicionales estrechos.

Ayer salió para Pontevedra, en donde residen sus padres, la bellísima señorita Elena Castañeda, que pasó en Lugo una temporada con sus abuelos los Sres. de Iglesias Camino.

Casi todos los periódicos de Galicia han reproducido el bello artículo titulado «La Madre», que nosotros hemos publicado la pasada semana, y el cual es debido a la elegante pluma de nuestro querido amigo, de Mondedo, D. Víctor de Silva Posada.

La animación era grande ¡a pesar de los 7 grados bajo cero!!

LOS REGALOS

Los han recibido en cantidad, y algunos verdaderamente espléndidos.

La señora duquesa de Plasencia envió cuatro kilos de butifarra, cinco pesetas para pan, un litro de anís del mono, veinticuatro suizos y cuatro tapabocas.

Dos señoras cuyo nombre no pudieron averiguar les hicieron entrega de veintidós panecillos largos, tres kilos de queso manchego y media arroba de vino tinto.

El dueño de un café que no sabemos si hizo el regalo buscando el reclamo o por impulso de su blando «corazoncito», contribuyó al continuado banquete con tres enormes cántaros de café, tres cestos de pan, dos barriles de vino blanco y seis cajetillas de cincuenta céntimos.

Otro comerciante, dueño de una casa de comidas, se descolgó con una buena cantidad de vino y pan. ¿Y este hombre tiene una casa de comidas?

EL TENIENTE ALCALDE

Como era de suponer, uno de los regalos más espléndidos tenía que ser el del teniente alcalde del distrito, D. Luis Mesonero Romanos.

Durante las noches que ha durado el «plantón», la simpática autoridad no cesó de enviar comestibles y bebestibles a los señores «adictos», que no cesaban de alabar al coludoso municipio.

UN CASO ORIGINAL

En un café de las inmediaciones se hallaban varios amigos departiendo sobre los sufrimientos de los golfos que esperaban a pocos pasos la llegada de curiosos que pagaran unas pesetillas.

Uno de ellos ordenó al camarero que llevase a aquellos infelices algo con que pudiesen endulzar su larga espera, condoliéndose a la vez del frío que estarían pasando.

—Pues mándales tu gaban—exclamó uno.

—¿Y qué van a hacer para tantos como son?

—¡Uno por lo menos se podía abrigar!

—¡Pues allá voy!

Y dicho y hecho, mi buen hombre llegó a la Casa de la Moneda, y ante la sorpresa general pone sobre los hombros del que hacia el número uno un magnífico gaban forrado de raso negro, y antes que nadie pudiese interrogarle montó en un tranvía y desapareció del lugar de su hazaña.

EL 18.073

El billete número 18.073, agraciado con los 6000.000 de pesetas en el sorteo celebrado hoy, ha sido expedido por el lotero D. Isidro Gervás, administración número 22, establecida en el 6 de la Puerta del Sol.

A preguntas de los periodistas, el señor Gervás manifestó que el billete afortunado lo había sacado, con otros muchos, de la Dirección del Tesoro, el día 25 de octubre, y debió venderlo aquel mismo día o al siguiente, pues el 27 del mismo mes se vio obligado a realizar nueva saca, por habérselo agotado el papel.

El 18.073 no es número fijo de la mencionada administración y por esta circunstancia cree el Sr. Gervás que debió venderlo a particulares, en décimos sueltos, sin recordar personalidad alguna determinada.

Esta administración ha tenido este mismo año la suerte de pagar algunos premios importantes; en el sorteo verificado el 10 de enero pagó el segundo premio; en el del 20 del mismo mes, el premio mayor; y últimamente, el 2 de junio, volvió a pagar otro segundo premio.

FIRMA DEL REY

Promoviendo a la dignidad de arcipreste de la metropolitana de Tarragona a D. Alejo Larrú Anguesa.

—Idem a canónigo de Calahorra a don Ignacio Pascual Casanova.

—Comutando por la de destierro al resto de la pena impuesta a Sebastián Santos, por la Audiencia de Toledo, y a Santiago Ruiz, por la de Salamanca.

—Rebajando la pena impuesta a Benigno Díaz, por la Audiencia de Oviedo.

—Indultando a todos los procesados y penados, cualesquiera que sea su situación, por uso de mezcla de sacarín en sustancias alimenticias y bebidas.

—Rehabilitando el título de conde de Quintanilla a favor de D.ª María de la Concepción Pérez Guzmán Bueno, hija de los condes de Torre Arias.

—Idem de marqués de Santa Marta, a favor de D. Alfonso Pérez Guzmán Bueno, hijo primogénito del conde de Torre Arias.

—Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Victoria a D. Miguel Federico Pío Mena.

—Idem id. de la de Teruel a D. Salvador Soler.

—Idem juez de primera instancia de Huesca a D. Francisco Terré.

DOS OBREROS AFORTUNADOS

El billete número 3.690, premiado con 80.000 pesetas, ha sido vendido por la administración establecida en los números 11 y 12, de la Puerta del Sol; dos décimos fueron enviados a Zamora, y otros dos los compraron dos obreros cuyo nombre se desconoce; primero adquirieron uno de los décimos, y a los cinco días volvieron por el otro.

EN PROVINCIAS

La única preocupación y tema de actualidad es en Barcelona la lotería. Cada año aumenta el número de billetes expendidos, en el actual ha habido un 0 por 100 de aumento sobre el anterior.

Entre Barcelona y su provincia se han vendido 13.840 billetes.

En las fachadas de las redacciones de los periódicos aparecieron grandes transparentes para anunciar los números premiados.

En algunas casas de banca, en un hotel de la Boquería y en el Círculo Jaimista se han colocado también pizarras anunciadoras. En una de éstas apareció a las diez y media la noticia de que el premio gordo había caído en Gijón. La desilusión fué grande; pero bien pronto renació la esperanza al ver que en las demás pizarras aparecía el mismo número vendido en Gijón con el premio de 100.000 pesetas.

A las once y algunos minutos se supo que el premio quinto había correspondido a Barcelona. La noticia circuló rápidamente y fué recibida con la natural alegría.

A mediodía, la afluencia de gente en las Ramblas del centro era tal, que dificultaba la circulación de los carruajes. A las doce y media apareció en otra pizarra el premio tercero, también para Barcelona.

POR GALICIA

CORUÑA

Se reunió la comisión del Balearios, acordando la recepción definitiva del casetón construido para el balneario de Riazor.

Un individuo llamando Teodoro Rodríguez (a) «Ferrolano», promovió un tremendo escándalo en la taberna establecida en la casa núm. 21 de Atocha Baja, propiedad de D. Antonio Díaz Fernández.

Insultó a éste y lanzó contra el mismo una jerra vacía, lesionándole en la frente.

Tuvo precisión el tabernero de pasarse a curarse a la Casa de Socorro.

Al agresor se le condujo, detenido, a la Inspección de Vigilancia.

FERROL

No entró a trabajar en el Arsenal ningún obrero español.

Los huelguistas tratan de circunscribir la huelga solamente al Arsenal.

Continúan los obreros recibiendo viveres y dinero de varios puntos de España.

Comenzaron a trabajar los gabarreros y los carreteros.

El próximo día 25 se celebrará en el teatro Jofre, del Ferrol, una función a beneficio de los acogidos en el Hospicio municipal y del Hospital de Caridad, de aquella ciudad.

Se abriga la esperanza de que el teatro estará rebosante de público.

Una sección de declamación, compuesta de niños del citado Hospicio, pondrá en escena la zarzuela «Los pastores en Belén».

VIGO

El guardia municipal Jesús Salgado que estaba de servicio en la estación del ferrocarril, vió llegar a la estación y sacar un billete a Dolores Soler madre del conocido carterista Pedro Santos Soler.

Acompañaba a Dolores, Esclavitud Figueroa que hace vida marital con el carterista.

Este, pocos momentos antes de la salida del tren, llegó a la estación entrando por la parte del barrio de San Lorenzo.

Dolores entregó el billete al carterista y lo detuvo.

Las dos mujeres comenzaron a insultar al agente, se reunió público, y el carterista aprovechó aquellos instantes para huir.

El guardia lo persiguió por la calle de Alfonso XII, hasta la de Lepanto. En esta calle el fugado saltó un muro, y rompiendo una ventana de la parte posterior de la casa que ocupa Luis Villaverde, penetró en la vivienda donde al fin pudo ser cazado y conducido al calabozo del Ayuntamiento.

Observaciones meteorológicas

DÍA 23

Altura en milímetros a 0º y corregida a las 9 de la mañana. 718'5

Idem idem a las 3 de la tarde. 716'4

Temperatura máxima al sol. 12'0º

Idem a la sombra. 10'0º

Temperatura mínima del día. 2'5º

Dirección del viento, a la mañana. SE.

Idem a la tarde. S.

Fuerza aproximada, a la mañana. 0

Idem a la tarde. 0

Velocidad en las últimas 24 horas. 0'00

Lluvia caída en milímetros, y en el mismo tiempo. 0'00

Agua evaporada en el mismo tiempo en milímetros. 0'57

Estado del cielo a la mañana. Cubierto

Id. a la tarde. Idem

Con tal motivo, reiteramos al amigo apreciable nuestra felicitación por la inspiración y acierto del notable trabajo.

Por muy buen camino van las gestiones realizadas por la comisión de jóvenes lucenses, que fué designada, por cuantos toman parte activa en las fiestas del Casino, para organizar algunos festejos con fines benéficos.

En la primera reunión que estos jóvenes celebraron, se acordó, como ya habíamos dicho, nombrar una comisión mixta de señoras, señoritas y muchachos que planeasen y lleven a la práctica aquellos festejos.

De la reunión, a la que concurrieron muchos distinguidos jóvenes, salieron los nombres de las señoras y señoritas que habían de formar parte de la junta benéfica, siendo acogidos con unánime entusiasmo.

Hoy quedará constituida esta junta y es de esperar que muy pronto dé señales de vida.

Mañana tendrá lugar por primera vez en la calle de la Reina el paseo que antes se venía celebrando en la Plaza Mayor.

La banda municipal tiene preparado un escogido programa para amenizar dicho paseo.

Hoy es el día señalado para que los pediguños se echen a la calle en busca de bolsas que se desaten y viertan en sus manos las calderillas o pesetas que van a fortalecer decidos espíritus.

¡Señores! Desde hoy, Nochebuena, hasta pasar los Reyes Magos, repartiendo juguetes y carbones a los niños buenos y malos, respectivamente, se les ruega conviertan en Casa de Moneda sus domicilios.

Los dependientes de la acreditada peluquería de D. Francisco Verín, rifan entre su numerosa clientela, dos objetos de arte, que se exhiben en el escaparate del comercio del Sr. Ameijide.

Es un obsequio que aquellos hacen a los clientes de la casa, puesto que las rifas son gratuitas.

Diógenes con su linterna buscaba un hombre, otros más afortunados han buscado un remedio eficaz contra el artritis, areñillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota, ciática, neuralgias, etc., habiéndolo encontrado únicamente en la «Piperazina Dr. Grau».

A las seis de la tarde de hoy darán principio en el Circolo de las Artes, los tradicionales *rellenos* de Lotería. Como todos los años serán tres.

Con motivo de celebrarse ayer el santo de nuestra Reina, en los edificios públicos ondeó el pabellón nacional, y vistieron de gala las fuerzas de la guarnición.

Programa de las obras que ha de ejecutar en la calle de la Reina mañana, de cuatro a seis de la tarde la banda municipal:

- 1.ª «Alfonso Celas», pasadoble.—Vilaverde.
- 2.ª «Garín Sardana».—Bretón.
- 3.ª «Molinos de Viento» selección.—Luna.
- 4.ª Andante de la 1.ª Sinfonías.—Beethoven.
- 5.ª «La Hilariana» Ropsodia.—Moraes.
- 6.ª El K'sar—El Jedid paso-doble.—Moñor.

Tip de EL PROGRESO, Manuel Becerra, 4

Jesús García Gesto

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

CASTELAR, 6.--LUGO.



Licenciado :- :-

VALLINA

Odontólogo

DE LA

Beneficencia Municipal :- :- :-

(Dentista)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología, como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, y puentes del mismo metal.

Gabinete aséptico.—Rigurosa esterilización del instrumental.—Extracción sin dolor ni peligro.

CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7
EMILIO CASTELAR, 1, 2.º

:- Frente al Banco de España:-

H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo
(DENTISTA)

ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

Colegio de San Antonio de Padua

FUNDADO EN 1902 Y AUTORIZADO POR REAL DECRETO DE 1.º DE FEBRERO DEL MISMO AÑO

San Pedro, 13.--LUGO

Amplio local y el mejor situado. Finca de recreo, Gimnasio y Gabinete científico. Los alumnos de 1.ª enseñanza que pertenezcan al grado superior recibirán ésta tan completa que podrán aprobar el primer año del Bachillerato sin que por ello tengan que abonar, en concepto de honorarios, cantidad alguna. Especial preparación a niños que hayan de dedicarse al comercio. Justificantes de sus resultados a quien los pida.

CONFITERÍA

DE LOS

Hijos de Cipriano Barros

CALLE DEL DOCTOR CASTRO, 12

LUGO

En este acreditado y concurrido establecimiento, además de los géneros corrientes y de costumbre, encontrará el público los que a continuación se expresan para las próximas fiestas de Navidad y de Reyes, de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras a precios sumamente económicos.

—Turrón de Alicante, Jijona, Cádiz, Yema, Frutas, Coño, Piña, Avellana, Guirlache, Crocan de Almendra y otros.

—Cajas de mazapán de Toledo desde 0'25 a 40 pesetas.

—Frutas en Almibar, cristalizadas y glaseadas, en cajitas de lujo de varios tamaños y precios.

—Higos de Fraga y Lepe en cajas y seretes y pasas Málaga de buenas marcas.

—Gallina trufada, jamón en dulce, lengua a la escarlata, mortadella, Salchichas frescas, Salchichoncitos de aves trufadas, lomo embuchado, y Salchichón de Vich.

—Bombones suchar. Id. Italiano de las mejores fábricas.

—Una infinidad de objetos de fantasía propios para regalos.

—Champagne, vinos y licores de las más renombradas fabricaciones y cosecheros.

Especialidad en chocolates elaborados a brazo por esta casa, de cuyo artículo el público que lo conoce es el mejor propagandista.

NO OLVIDARSE

Calle del Doctor Castro núm. 12.

Regalo

Se hace de dos mil pesetas a quien pruebe existe mejor clase de emulsión que la reconocida y acreditada marca registrada DOS PESCADOS.

Depositarios para España y extranjero: Iglesias y Compañía, Lugo.

Fernando Carvalho

CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de toda clase de operaciones en el

Banco de España.

Compra-venta de valores Cotizables en Bolsa.

RUANUEVA, 13

Horas de despacho: de 9 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde

Dositeo López Cedrón

Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio, trasladó su despacho, Castelar, 2,

junto al Banco de España, local que antes ocupaba D. Gerardo

Quintero.

Se encarga de toda clase de operaciones en dicho Estableci-

miento de Crédito.

Compra y venta de toda clase de valores cotizables.

Castelar, 2.--LUGO

LAS LÁMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO TREFILADO IRROMPIBLE

"METAL," C. G. E. - T.

son las más económicas a pesar de su bajo precio, pues son de tanta duración como las de las mejores marcas conocidas.

Tienen el mismo consumo reducido y la misma intensidad umínica —Pedir siempre la

"Metal," C. G. E. - T.

En todos los buenos establecimientos de electricidad



CONFITERIA DE ALEJO MADARRO

Proveedor de La Real Casa

13, REINA, 13.--LUGO

El dueño de este establecimiento tiene el honor de participar a su distinguida clientela y al público en general que desde hoy se expende los géneros siguientes, propios para las Pascuas: Turrónes de Alicante, Gijona, Yema, Avellana, Guirlache, Cádiz, Frutas, Limón, Rosa y otros.—Vinos finos de Jerez y de Champagne de las casas y marcas tan acreditadas como las de González Blass, Marqués del Mérito, de Misa, Moechandon, Viuda de Cliquot, Cordón Rojo y Pommeri y otros, cuyos precios son sumamente baratos dadas sus excelentes clases.—Hay también un gran surtido en frutas suizas y cristalizadas muy propias para regalos, así como los exquisitos bombones de la casa Suchard y otras de Suiza, los cuales son preferidos por todas las personas de buen gusto.

VISITAD ESTA CONFITERIA Y QUEDARÉIS COMPLACIDOS DE LOS EXQUISITOS GÉNEROS QUE EN ELLA SE EXPENDEN

AUTOMÓVILES

LORRAINE-DIETRICH

Segundo lugar de la clasificación general en el circuito del Guadarrama en 1913.

Representante en Galicia:

Ramón Neira

LUGO

VENTA Se venden en Nadela 10 pollinos garañones y seis caballos padres, procedentes de acreditadas paradas, de edad desde dos años a ocho y de talla de seis y media cuartas a siete y ocho dedos.

El que desee comprarlos ya juntos ya separados puede tratar con el dueño de la parada de Nadela. Urge la venta.

Profilaxia y Terapéutica Moderna

VACUNAS antíficas; Pfeiffer y Kolle de Berna, Wright, de Londres.

Se facilitan toda clase de vacunas preventivas y curativas.

PRODUCTOS opoterápicos de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

SUEROS curativos siempre frescos, procedentes de los Institutos más acreditados.

METALES COLOIDALES eléctricos (fermentos metálicos) según Bredig.

SUSTANCIAS quimioterápicos según Ehrlich.

Farmacia de CARLOS ALONSO

PLAZA DEL CAMPO

Drogas y específicos de todas clases, garantía y economía.

Arriendo

Se arrienda el 2.º piso de la casa número 6, de la calle de Manuel Becerra. Informará D. Martín E. Rúa: calle del Miño.

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN

Fundadora de la CIUDAD LINEAL (1894)

Durante los 19 años de nuestra vida social han desaparecido más de treinta sociedades fundadas con más dinero, más personajes y más ruido que la nuestra.

Ninguna nos ha igualado ni excedido en la publicación minuciosa de gastos y de ingresos.

A medida que se extienden y que se consolidan los negocios de la Compañía ésta emite sus valores, todos ellos hipotecarios, a interés cada vez más bajo. En su consecuencia:

DESDE 1.º DE ENERO DE 1914 los NUEVOS suscriptores de libretas de nuestra Caja de Ahorros percibirán un poco menos de interés que los que suscriban libretas antes del 31 de diciembre próximo.

Las personas que tengan intención de suscribir esta clase de valores aprovechen la ocasión de hacerlo en lo que resta de año.

Los actuales suscriptores y los que se suscriban antes de 31 de diciembre de 1913 seguirán percibiendo el 8 por 100 y llegado el día del vencimiento retirarán su capital a metálico, como siempre, y a los que quieran renovar la operación se les concede la renovación por una sola vez al 8 por 100. Las sucesivas renovaciones, si las desean, serán al 7 por 100 de interés.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 50, a 485; de 51 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6'12 A 6'45 POR 100 ANUAL.

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante, cobran el interés de 3 POR 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 POR 100, a seis meses; de 6 POR 100, a un año; de 6'50 POR 100, a dos años; de 7 POR 100, a tres años; de 7'50 POR 100, a cuatro años, y de 8 POR 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit-Lyonnais, Banco Hispano Americano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla. Banqueros de la Sociedad: Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: Lagasca, 6, bajo, de 9 a 12.—Ciudad Lineal, de 2 a 7

Apartado de Correos 411, Madrid

